服务 Agriculture 三农

乳业时报

乡村新业态正悄然改变着一个个村庄,让绿水青山焕发出新的生机与活力。乡村新业态的可持续发展需要经营者跳出传统思维,不断适应市场变化和消费需求的 升级,从而为更多乡村百姓开辟就业与致富空间,成为乡村全面振兴的生动体现与新兴力量。

近年来,乡村新业态蓬勃发展,带动很多乡村产业结构不断优化,推动乡村建设水平迈上新台阶,为农民增收打开更大空间。通过将农产品转化为特色商品、盘活闲置农房资源,不仅为乡村资源"变现"开辟出新路径,也让消费场景的体验感、互动性更强,从而进一步提升人们来到乡村后的消费感受。不过,蓬勃发展的乡村新业态也面临"成长的烦恼"。诸多新业态经营者表示,当前民宿、村咖等新业态存在同质化、缺乏特色与核心竞争力、不同季节客源波动等问题。时下,乡村新业态的可持续发展已不能简单"靠山吃山,靠水吃水",亦不能只依赖于通过"诗与远方"的情怀吸引客流,而是需要经营者跳出传统思维,从规划设计、经营管理等多维度持续推陈出新、拓展功能和延伸服务链条,不断适应市场的变化和消费需求的升级,从而为更多乡村百姓开辟就业与致富空间,让新业态成为乡村全面振兴的生动体现与新兴力量。

乡村新业态如何可持续发展?

□钟欣 祖爽 王壹

与乡村发展共生共荣

小路两旁栽满了争奇斗艳的鲜花、绿色草地随意摆了几张露营桌椅,角落里搭起了可烤制面点的砖瓦窑炉……在浙江省湖州市安吉县天荒坪镇余村,河南姑娘鲍靖文和朋友一起设计的小院子颇为"吸睛"。

位于天目山北麓的余村,村口立着一块石碑,上面镌刻着"绿水青山就是金山银山"10个大字。习近平总书记的这一重要理念和科学论断,正是在此首次提出的。在这一理念指引下,余村坚定不移走生态立村、绿色发展的道路,建成了如诗如画的美丽乡村,这也是吸引鲍靖文来此创业的原因之一。原本在杭州从事短视频拍摄制作工作的她因一次偶然机会来到村里游玩,没想到竟对这里的风景和环境一见倾心。"来到余村后,我一下就被青山绿水吸引了,这就是我理想中的工作和生活环境。"鲍靖文说。

她和朋友租下一幢带院子的闲置 民居并着手设计改造,这里也是鲍靖文 的短视频工作室,有时她还会举办一些 线下体验参观活动。2023年,余村联合 周边村集结整合利用3.7万平方米土 地、建筑等闲置资源,打造出青年专属 的创业空间——青来集。仅仅1年多时 间就吸引来60多个合伙人和新经济项 目,涌现50多处新业态、新场景,这些业 态又吸引更多的客流涌入。

为了留住年轻人,安吉县也拿出了自己的诚意——例如出台支持青年入乡发展就业创业相关政策,不同学历的青年在安吉就业可享受每月1200元至4500元不等补贴;成立"两山梦想基金",专门用于投资早期人才和青创项日等

乡村新业态的可持续发展,往往离不开对"共生"理念的深刻理解和实践。一方面,良好的人居环境和村庄风貌是吸引人才、资金等要素向乡村集聚的基础,为乡村产业发展提供丰富的人力资源支持;另一方面,返乡入乡创业人员运用现代经营理念有力推动了乡村新业态蓬勃发展,能够为村集体创造更多经济收入,提高村民收入和生活水平,实现相得益彰的共生共荣。

走进石堰村,同样可以让人感受到新业态经营者与乡村间那份淳朴的共生情感。香芋紫色的健身步道、色彩缤纷的拍照打卡点……漫步其中,只见田间的泥巴路已逐渐被平整的水泥路所替代,"连理桥""喜又"咖啡店、"喜芋小田里"营地等以"喜事+"为核心IP的休闲地,串起了石堰村约5公里的浪漫"乡村爱情路",链起了村里2000余亩高标准农田。

"我们村原本是一个'无资源、无资金、无资产'的'三无村',基础设施落后,人口外流严重。"石堰村党总支部书记徐寅陷入了回忆。那时候,村民们经常可以看到背着手、满脸愁容的徐寅在村里东转转、西看看,没想到,还真让他找出了门道——村子里有古码头、爱情传说等历史和文化资源,再加上近年来年轻人婚恋市场火热,为何不围绕"喜事"做文章?

"人家年轻人谈恋爱都讲究要有'氛围感',要想吸引人来,首先得把村里的环境整治好!"徐寅说。石堰村以原有水、路、田为基底,开展农村生态保护和环境治理,重现昔日水乡生活场景

和整洁有序的农村风貌。"我们村利用 闲置土地,因地制宜设计打造婚庆民俗 馆、'爱在石堰'口袋公园、玫瑰大道等 10余个浪漫打卡点。"徐寅如数家珍。

08

2024年10月,石堰村举行"连理桥"通行仪式。这座长50米、宽2米的"连理桥"不仅重新连接隔岸相望40余年的石堰东、石堰西2个自然村,还因为其浪漫的名字而吸引情侣们争相来打卡

"我是土生土长的石堰村人,大学毕业后就去无锡市区工作了。回村看爷爷奶奶的时候,我突然发现家乡的环境越来越好了,返乡创业意愿萌生得愈发强烈。""喜又"咖啡店负责人金蕊是石堰村第一位返乡创业的青年,就这样,石堰村的第一家咖啡店就此诞生。

没想到,这家位于稻田边、与村委会仅一路之隔的"村咖"日后竟成了村里的招商驻点。"'村咖'带来了流量,也带来了商机,更带来了村庄发展的机遇。"徐寅说。他特别告知店员,碰到有兴趣来村创业的,一定要第一时间打他电话,这之后,无锡南长街上的"唐风里"烤肉也把江阴"首店"开到了稻田边。"趁老板过来喝咖啡时,聊了两次,第三次就拍板了,这家店的夜宵生意做得比晚餐还红火。"徐寅表示。

返乡青年把村中闲置了20年的房屋改造成"日餐夜酒"的村上小厨,丰富了村民的夜生活;别具一格的稻田婚礼基地吸引了邻村一对在上海工作的年轻夫妻,为了这份独特的田园感,他们特意把订婚的日子从9月挪到了10月……就这样,田园"村咖"串联起更多新业态走进乡村。

找准吸引游客的"流量密码"

在浙江省杭州市临平区新宇村,连 片的绿色稻田郁郁葱葱,其间一幢独栋 房屋人来人往、热闹不已。这里就是麦 田咖啡·有风小屋。

咖啡店室外就是一片开阔的稻田, 半开放的设计让咖啡屋与户外风光融 为一体。来到这里的年轻顾客们,点上 一杯咖啡,或欣赏美景,或不断按下快 门,愉快地记录分享。

咖啡店负责人彭嘉祺是"95后",临平区本地人。"2023年我看中了新宇村的环境和地理位置,想在这里开一家乡村咖啡店。"锁定咖啡店位置后,彭嘉祺迅速找到新宇村的村干部,讲述了自己的创业想法。双方不谋而合,彭嘉祺拿到了闲置农用房的承租权,每年向村里支付租金3万元。

在彭嘉祺看来,运营好一家"村咖"并非易事。"咖啡店从设计到规划施工,需要投入很大的成本和心血。这里原来是村里一间闲置的甲鱼养殖农用房,我们几个合伙人前后投入了100多万元进行改造。"除了改造费用,宣传费用也是一笔不小的支出。"如果我们不通过小红书、大众点评等平台进行二次宣传,恐怕早就'死了',连三个月都撑不过去。"彭嘉祺举起手机展示着社交平台上各种"探店"笔记。

对于大部分"村咖"而言,流量带来的客流有限,想要持续吸引游客,离不开完善的设计规划。"'村咖'到了夏天和冬天客流量就开始下降。我们还需要考虑小麦和水稻播种前、收割后的这段时间该怎么吸引游客。"为此,麦田咖啡·有风小屋逐渐拓展服务范围,从单

纯卖咖啡向亲子研学活动拓展。"我们在户外开辟了露营区,还租用了村里一处鱼塘,家长可以带着孩子钓龙虾、下水摸鱼、捉萤火虫等。村里对我们也很支持,免除了鱼塘首年租金。2024年我们店的总收入达到130多万元,咖啡销售收入只占总营收的30%左右。"彭嘉祺说。

每到周末或节假日,横港村不算宽敞的乡村道路上,小汽车穿梭繁忙,来自浙、沪、苏等地的车辆大多前往同一个地方——"奥·马咖"主题咖啡馆。咖啡馆负责人李雪雯是"90后"嘉兴姑娘,因为是马术爱好者,便想到把骑马与咖啡相结合,店内专门聘请马术教练,引导游客与店里的两匹小马互动。

"游客可以在教练的指导下喂马、 骑马,还可以直接付费预约专业马术 课。"来自内蒙古自治区呼伦贝尔市的 马术教练刘晏拍了拍马厩里的白马"马 里奥","这可是我们店的'流量明星'!" 自2024年8月开业以来,"奥·马咖"的 咖啡单日最高销量达600余杯,日均销 量约300杯。

在越来越多年轻人看到乡村和田野背后的价值与潜力的当下,乡村新业态遍地开花,但也不免出现同质化现象。因此,如何通过挖掘当地的文化特色和资源优势来寻找核心竞争力,就显得尤为重要。

今年7月,"不乏生活"民宿接待了近200人,迎来了夏季休闲旅游的小高峰。200人虽不算多,但营业额数据却可圈可点:7月,"不乏生活"营业额达到13.5万元,算下来,人均消费近700元。为什么游客会愿意在这里消费?

民宿为来自城市的游客提供了能留住他们的一套"组合拳":结合原有山势,林间开阔平坦区域作为迎宾、集散场地;户外活动区利用林下空间,形成林荫下的舒适环境,客房建筑置于半山腰,落地取景窗在朝暮之际欣赏水面、远眺青山,去享受生活的一次定格。

孔祥龙今年38岁,他还有另外一个身份:东北林业大学园林学院风景园林专业教师。2014年,孔祥龙从海外学成归来后,进入东北林业大学任教。前几年,孔祥龙利用自己的专业知识,带领学生将理论应用于实践,投身到乡村新业态的打造。在孔祥龙看来,乡村新业态要想实现可持续发展,仅靠单一的民宿是很难持续的,必须有支点。因此,"不乏生活"民宿的设计便融合了美学、乡村产业发展、建筑学等众多专业知识,形成了以游客为导向的乡村新业态。

"我们以森林康养为主线,让住客能独享私家森林。设计团队利用东北山林地势平缓、植被挺拔的特点,将建筑隐秘于此。住客既看得到夏天满山的野花,也望得见傍晚林间的落日余晖,守的是北方森林的质朴风景,体会的是春有百花秋望月,夏有凉风冬吹雪的意境。"孔祥龙表示。

为更多村民打开"致富门"

7月和8月是无锡市一年中温度最高的两个月,但宜兴市丁蜀镇上坝村却有一处清凉避暑之地——龙鳞坝。龙鳞坝层层叠叠,像一片片龙鳞,溪水沿着山势蜿蜒而下,孩子们光着脚丫踏入沁凉的溪水中,水流带着凉意从脚趾间滑过,驱散了夏日的燥热。

在龙鳞坝一侧的村路上,头脑活络的上坝村村民们早早支起了摊位。"最近龙鳞坝的游客特别多,我每天都在这里摆摊卖柠檬茶,收入不错。如果赶上节假日,一天的营业额能达一两千元。村里免收摊位费,进一步降低了我们的成本。"上坝村村民王丽兴奋地说。

上坝村位于宜兴最南端,三面环山,东临太湖,与浙江省湖州市长兴县仅有一山之隔。村党总支书记周培育介绍,村庄绿化覆盖率达90%,是个天然大氧吧。

上坝村的发展密码便源于这满眼的绿。从独特的龙鳞坝,再到文艺范十足的茶山食野咖啡和充满野趣的野色营地,上坝村一路风景如画,各类乡村



新业态扎根于此。

游客多了,商机也多了,村里的农家乐和民宿如雨后春笋般建起来。2024年该村接待游客20万人次,其中农家乐的游客接待量超10万人次,销售额更是突破了1000万元大关。随着人气的不断攀升,周培育等村"两委"干部决定在溪畔设立摊位,供村民们售卖自家农副产品以及小吃饮品,把龙鳞坝的溪水变成村民们的"致富之溪"。

乡村新业态的发展壮大带动了农文旅融合提档升级,为村庄添了人气,增了"财气"。在此过程中不能让村民成为看客,而应该让其成为村庄发展红利的分红人,鼓励和带动更多村民加入新业态的打造,看得见、摸得着的变化才能让村民的生活更有滋味、更有盼

在横港村北岸的临湖步道,7幢别 具一格的民宿成为了新亮点。"这些民 宿由村里闲置的房屋资源改造而成,交 由专业旅游公司经营。例如'玫瑰庄 园'民宿以前是村里一处闲置旧校舍, 改造成民宿后房间每晚的价格在400元 左右。"横港村党总支书记张林兴介绍, "更难得的是,在这家公司的带动下,越 来越多村民加入到开设运营民宿和农 家院的队伍中来了!"

马冬梅就是该村第一批"吃螃蟹" 的人。2019年马冬梅率先改建了自家 房屋,开起了"寻味"农庄,这也是横港 村第一家由村民自己运营的农家乐。 目前,横港村共有16家民宿和农家乐。

合理的利益联结机制是让村民共享红利的根基。安徽省宣城市绩溪县伏岭镇西川村是一个有着1300多年历史的古村落,近年来,伏岭镇依托独特的古村落资源不断发展民宿产业,在此契机下,西川村引入成都途远智能科技有限公司,与政府联合投资建设绩溪"天然氧吧"西川共享农庄项目,共同成立西川民宿服务有限公司作为投资主体,以"乡村民宿+乡村运营+乡村共富"的形式发展。"这个项目吸纳本地员工数量占员工总数的80%以上,帮助周边村民就近务工、提升收入,还拓宽了当地特色农产品销售渠道。"民宿负责人胡迪对记者说。

距离"不乏生活"民宿几十公里的"朋友们的院子"民宿在旅游旺季也刷新了游客纪录。该民宿位于松峰山镇松峰村三清屯,由上海中建设计院乡村振兴研究中心和黑龙江省山水间乡创投资有限公司联合发起建设,总投资约1200万元。

47岁的三清屯村民李庆艳从村民 转型为职业面包师已经有一年多时间 了。在旅游旺季,李庆艳每天上午都非 常忙碌,早晨7点左右便开始烤面包,制 作过程面向游客开放,游客也可以体验 到亲手烤制面包的乐趣。

"以前我只能外出打零工赚些钱,家门口开了这家民宿后,我来应聘面包师,不仅学习到了专业技能,每个月还有5000多元的收入!"李庆艳告诉记者。

该民宿负责人刁旺盛把这些新业态统称为"三清新时代乡村共建社区"。今年46岁的刁旺盛从大连理工大学景观环境专业毕业后一直从事相关工作,目前担任上海中建设计院乡村振兴研究中心主任。2019年,刁旺盛回到家乡阿城区开始打造这一新业态。

截至目前,社区主题院子"朋友们的院子"、观山民宿、厚山民宿、乡村咖啡馆、乡村土窑面包店、半亩方塘乡村会客厅、小岛露营地等已实现运营。刁旺盛告诉记者,该项目通过打造乡村社区和乡创平台把人才引入乡村,吸引年轻人回村创业,盘活闲置资源,带动村民多元增收和技能提升。通过融合共建者创新业态、培育三清屯品牌、建立乡村电商等形式,形成"人才引领+资源整合+村民参与"的成长路径。

游客们的到来不仅给三清屯带来了活力,也将其转化成为农产品消费力。在"朋友们的院子"带动下,2024年山野菜等当地特色农产品销售额达20万元。

多方聚力让新业态"跑起来"

乡村新业态不仅丰富了乡村经济 结构,还提升了乡村产业的附加值和吸 引力,培育了消费新增长点。有关部门 高度重视乡村新产业新业态的发展。 2025年中央一号文件指出,深入实施农 村产业融合发展项目,培育乡村新产业 新业态;中共中央、国务院印发的《加快 建设农业强国规划(2024-2035年)》提 出,大力培育乡村新产业新业态,推动 农业与旅游、教育、康养等产业深度融 合,丰富休闲农业和乡村旅游产品;今 年7月,中国人民银行、农业农村部印发 了《关于加强金融服务农村改革 推进 乡村全面振兴的意见》,提出拓宽金融 服务场景,支持乡村新产业新业态发展 ……这些政策的出台都为乡村新业态 的发展指明了方向。

同样是在7月,农业农村部会同国家发展改革委、工业和信息化部、商务部等十部门联合制定印发了《促进农产品消费实施方案》,其中提到深化游购一体,深化线上线下、商旅文体健多业态消费融合,丰富多元消费场景。农业农村部就介绍促进农产品消费有关情况召开新闻发布会,会上提及,近年来,农业农村部深入挖掘农业多种功能和乡村多元价值,引导休闲农业发展基础好的地区,依托田园风光、乡土文化、民俗风情等资源优势,开发乡村民宿、康养旅居、农事体验等新业态新产品。下

一步,还将推进农业与文、旅、体、教深度融合,发展科普研学、非遗与农副产品加工体验等新业态,带动更多特色农产品、道地食材地产地销。

一品、這吧良何吧戶吧時。 在业内人士看来,乡村新业态大有可为。"在乡村我反而看到了更多消费升级的可能。"乡村振兴与县域经济学者、乡建者小会发起人刘子对记者表示,"与城市效率主导、强调性价比、快速便捷的趋势不同,一些新技术、新技能、新思维、新生活态度与乡村新场景新业态一结合,往往就能成为新消费。各种小而美、个性化的乡村新业态和新一代乡村创业者们已逐渐成为乡村全面振兴的新希望。"

在中国乡镇企业协会乡村休闲分会秘书长王俊男看来,乡村新业态的可持续发展离不开"人、财、智"的保障。"针对乡村新业态发展需求,应分层分类开展专项培训,鼓励城市专业人才柔性下乡。同时,创新多元化投融资机制,整合政府奖补、社会资本、金融保险资源。"他说。

他认为,应进一步健全行业标准与 认证体系,例如制定乡村民宿、研学等 细分领域服务规范,建立质量评价和诚 信档案制度;通过"全国乡村旅游重点 村镇""星级乡村民宿"等品牌认证提升 行业公信力与溢价能力;通过协会组织 行业峰会促进经验互鉴等。

乡村新业态的发展过程中同样需要高校以及科研院所的赋能。在孔祥龙的努力下,"不乏生活"民宿成为了东北林业大学园林领域研究生创新实践基地。在这里,老师和学生们共同探索乡村新业态的运营,实现乡村和高校的"双向奔赴"。在孔祥龙的带动下,乡村新业态为这一片山林带来了更多人气,周边村民有了更多收入来源,学生们也在实践中扎根乡土,对"把论文写在田野大地上"有了更深的体会。

谈及下一步规划,刁旺盛表示,乡村新业态发展离不开政府与市场的协同发力。"我们将申请政府乡村振兴资金用于修缮边沟、路灯等基础设施建设,配套企业市场化运营,形成'政府补基础、企业做内容'的良性循环。同时,继续带动村集体经济发展,保障村民就近就业,统筹民宿集群与配套产业,实现村集体经济与农户收入双增长。"刁旺盛告诉记者。

深夜,"不乏生活"民宿的住客们新 新进入梦乡,窗外的蛙声与虫鸣组成奇 妙灵动的音符,共同演绎着初秋交响 曲;"寻味"农庄小院里,马冬梅和家人 算起一天的收入;微醺的客人心满意足 地离开"喜芋小田里",留下一地的欢 愉。乡村新业态催生的新故事仍在继 续,正悄然改变着一个个村庄的状态, 让绿水青山焕发出新的生机与活力。

